

γάλα μέρη και μεγάλη αυτοκρατορία, και ότι σκοπός του νεωτέρου "Ελληνας άλλος; δεν είναι ή ή αποκατάσταση του μεγαλείου εκείνου. Ότι αυτά όλα για να κατορθωθούν έχουν ανάγκη από ευγενή ψυχή και χαρακτηριστικά ισχυρά, από θυσία του εγωισμού και της ιδιοτελείας, από περιφρόνηση των κινδύνων και των κόπων. Ότι, δεν αρκεί να δομαζέται κανείς μεγάλων γενεών τέκνον, αν δεν γίνη αντίθετος εκείνων, και ότι είναι αίτιος μεγαλύτερον το να νομίζουμε πως το κλέος του παρελθόντος μπορεί να σκεπαζή τη σημερινή κενόρριζια.

Τὰ βιβλία, που θάχρη βοηθός ο δάσκαλος, πρέπει κι αυτά να νάναι σύμφωνα με το σκοπό του έργου, να νάναι απλά, εύληπτα, λιγάκι και φτηνά. Η ιστορία να νάναι το έγκλημα του μαθητού, αλλά ιστορία λογική και κριτική, και όχι: πινάξι ονομάτων και γεγονότων. Ο δάσκαλος θά πασχίση να εμπνεύση στο μαθητή την αγάπη της ιστορίας του και να τον κάμη να βλέπη και να εξετάζη τα πράγματα σοβαρότερα, θά του αποδείξη ότι κινός πιά να φήσουμε τα μικρά και μηδαμικά, στα έπιτα συνεθήσαμε να τ υ ρ β ε ζ ζ ο υ μ ε από μικρά ως που μεγαλώνουμε.

Δεν ξέρω αν και ή στερέωση της πίστης είναι έργο του δασκάλου. Έκείνο όμως, που δεν έχει ανάγκη συντήρησης είναι, ότι χωρίς αλόγητη θρησκευτική πεποίθηση πάλι δεν θά κατορθώσουμε. Αυτό μας το διδάσκει και ή ιστορία της αρχαιότητας. Δεν λέγω ή αγάπη μας να λάβη χαρακτηριστικά παπαδικά. Να μην πιστούμε σε υπερβολές. Νάχουμε παντού την αναλογία του ποσού.

Αλλά μαθητής, αν υποθέσουμε ότι μέσα στο σχολείο κατώρθωσι να μαρρώση τελείως την ψυχή του, το ήθος του, τον χαρακτήρα τον παιδικό, έχει ανάγκη και από μερικά άλλα διδάγματα ή καλύτερα από μια άλλη μόρφωση, έξωτερική αυτή, ή όπια θά τον κάμη νεανία και κάποτε άνδρα ικανό να εκπληρώση τις προσδοκίες των μαθητικών χρόνων. Αυτό κατόπι.

ΔΑΜΩΝΑΣ

— Άι ποίμε, προσέεστη, πως ενώ είσαι φρουρός ά- ξαμνα νιώθει πως κάποιος βάζει τα δία του χέρια γύρω στο λαιμό σου και σε φέρνει. Ξέρεις τι πρέπει να φωνάζεις;

— Μάλιστα, κ. λοχία. Θά φωνάξω, "Έλα, καυμένη Μαρία, άφισέ με, θά με πνίξεις."

Τώρα τελευταία δοκιμάστηκε σε πόσην ώρα γίνεται το δέντρο έφημερίδα σε 7. 35 το πρωί κόπηκαν τρία δέντρα. Από τις 7. 35 ως στις 9. 34 ξεφυλοδύθηκαν, λιανίστηκαν, γίνανε γυλός κι έπειτα χαρτί. Από τις 9.34 ως στις 10 το χαρτί πήγε στο πιεστήριο τυπώθηκε διπλώθηκε. Έτσι τα δέντρα έγιναν έφημερίδες σε 145 λεπτά.

και για όλες τις αίστητες μαζί! Αλλάζει λοιπόν άλακαιο ή ενέργεια του αντίληπτικού μας κατά την ποσότητα με ήμε κατά την ποιότητα. Μου έλεγε μάλιστα πως μπορούσε να μιχαρήνη έναν άνθρωπο και μαζί του άλακαιο τον κόρσο των αίστημάτων του ως το εκατομμυριοστό μέρος του μεγέθους του! Πώς το έκαμε, τον έρώτησα, με χημολόγους μονάχα και μου έπε μουρμουρίζοντας:

«Χμ! Δεν μπορούν να το καταλάβουν. Δεν μπορώ, δε γίνεται να σάς το ζηγήσω. Δε θά σάς ώφελοῦσε τίποτα! Οι άνθρωποι μένουν άνθρωποι, είτε μεγάλοι είτε μικροί! Δε βλέπουνε παραπέρα από το στενό τους όρίζοντα. Γιατί να υπερθευθώ σ' άτέλειωτα μαλλώματα;»

Τώρα τον έρώτησα: «Τι το θέλεις το μικρόνομο;» — «Αί! Είναι άριστούργημα το μικρόνομο, και για τους σημερινούς επιστήμονες δ,τι ή σαπουνόφουσα για το παιδί σου: "Ένα παιχνιδιζπού ίσως δεν μπορούν να το καταλάβουν. Μά έπειδή οι λόγοι: δεν είναι παιδιά κι άπαιτούνε να τα καταλάβουν όλα, θ' αρχίζαμε μια συζήτηση άτελειωτη, αν τους ζητούσα το έφευρέμα μου. Δε θά είγε κανένα σκοπό, γιατί τα σήμερα κανείς δεν είναι σε θέση να κρίνη άπάνω στο ζήτημα τούτο. Θά με κοροϊδεύανε λοιπόν—χμ! — τρελοκοιμετοί!»

«Και όμως, φώναζε, είναι χρέος να διαλαλούμε την αλήθεια, κι ως είναι και με κίνουνο της όπόληψής μας! Δε αυτόν τον τρόπο μονάχα έγινε ή πρόοδο του πολιτισμού! Πώς

ΤΟΥ ΚΑΝΤ
Η ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΑΔΟΛΟΥ ΛΟΓΙΣΜΟΥ

(άπόσπασμα)

...Μερικοί μας γνωρισμοί περνούν δάότελα τη γραμμή κάθε δυνατής πείρας και φαίνεται οά ν' απλώνουν το συλλογισμόν μας τον κύκλο πολύ πιά πέρα από τα όνορά της με έννοιες που κανένα αντίκειμενο δεν τους ανταποκρίνεται άπ' όσα μπορεί ποτέ να μας προμηθέση ή πείρα. Κ' ίσα ίσα μέσα σ' αυτούς τους υπεραϊσθητικούς γνωρισμούς, όπου ή πείρα δεν οδηγεί μίτε διορθώνει, εκεί πέφτουν του λογισμού οι μελέτες, που την άξια τους τη νομίζουμε πολύ σημαντικότερη και το σκοπό τους πολύ άνώτερο παρ' ό,τι ποτέ κατορθώνει ο νοῦς μέσα στον κύκλο των αισθητικών φαινόμενων. Τόσο άψηλά την ανεβάζουμε μάλιστα την άξια τους που και με φόβο να σφάλουμε, κάλλια έχουμε τα πάντα να τολμήσουμε παρ' από δισταγμό ή καταθρόνια ή άδιαφορία να παραιτήσουμε τόσο σημαντική μελέτη. Τ' αναπόφευγα αυτά προβλήματα του "Αδολου Λογισμού είναι ο Θεός, ή Λευτερία, ή Άθανασία. Η επιστήμη που μ' όλα της τα όνεργα έχει καθαυτό σκοπό της τη λύση τους λέγεται Μετέφυσική, κι ο μέθοδος της στην αρχή είναι ο ο γ μ α τ ι κ ό ς, δηλαδή καταπιάνεται άδίσταχτα τέτοιου δύσκολου έργο δίχως πρώτα να ξετάση τι του είναι του λογισμού κατορθωτό και τι άκατορθωτό. Ως τόσο σαν πιά φυσικό φαίνεται, όταν αληθούμε το ότέριο έδαφος της πείρας, να μη ζητούμε με τοίς γνωρισμούς που κατέχουμε μην ξεροντας πόση και μ' άρχες άγνωστης πηγής ετύς ετύς να χτίσουμε, πριν πρώτα πρώτα καλοξετάζοντας βεβαιωθώμε αν είναι ή όχι τα θεμέλια γερά. Σαν πιά φυσικό έίτανε, δίχως άλλο, από καιρό τώρα να ξετάδουν πρώτα οι φιλόσοφοι το αν μπορεί ο νοῦς να φτάση σ' αυτούς τους άπ ό τ ά π ρ ι ο υ (a priori) γνωρισμούς και το τι είναι ή περιοχή τους, το κύρος τους, ή άξια τους. Κι αληθινά τίποτα δεν είναι φυσικώτερο άνίσως με τούτο έννοούμε ό,τι σωστά και λογικά έπρεπε να γίνεται. Άν όμως έννοούμε ό,τι συνειθίζεται, τότες πάλε τίποτα φυσικώτερο και πιά εύκολονότο παρ' ό να έμεινε αυτή ή μελέτη τόσο πίσω. Γιατί μέρος αυτών των γνωρισμών, δηλαδή τα Μαθηματικά, από καιρό τώρα κέρδιαν άξιοπιστία, κι αυτό μας γεννά έλλπίδα κάλων άποτελεσμάτων κι' από άλλους, αν και ριζικά άλλωστε. Έπειτα, όμα βρούμε από τα όνορα της πείρας δεν έχει πιά φόβο να μας αντίκρούση και τόσο μας μαγεύει το να πλνθαίνουμε τοίς γνωρισμούς μας, που τίποτα δε μας σταματάει ως που να σκοιντάψουμε σε καθαρό παραλογισμό. Τόν αποφεύγεις όμως τον παραλογισμό όταν τις φαντασίες σου προσέχεις να τις πλάθης προφυλαχτικά, αν και πάντα θα μένουνε φαντασίες.

Ο ΓΥΝΑΙΚΟΚΟΣΜΟΣ
ΤΗΣ ΖΗΣΤΗΣ

20 του Άλωνάρη 1904

άπό το Παρίσι:

Άγαπητέ Νουμά,

Σούγραφα στάλλο μου γράμμα για τη ζέστη την Παρισιάνικη, και δε θέλω να σου λέω όλο τα ίδια πράματα, μα πιστεύω μου πως κατόντησε αυτές τις μέρες άνυπόφερτη. Κατηγορούμε όλοι μας την Άθήνα για τη σκόνη κτά, μα γνώρισε πως και δώ, οά δεν θελήση να βρέξη ο καλός μας ο Δύμαρχος ποῦναι δ' ύψηλά, έχουμε τα ίδια και χειρότερα. Μ' όλα τα πλακόστρωτα και ξυλόστρωτα, και τα πισωμένα μπουλεδάρια και τα μπόλικά καταβρέγματα, και σκόνη σηκώνεται, και τα δέντρα μαραντζιάζουνε κ' οι άνθρωποι κατζιάζουνε και ξεροψήνουνται για λίγες μέρες. Άπό τούτο καταλαβαίνω, πως ένα από τα μεγάλα κακά του τόπου μας είναι και ή άδροχιά που τονε παραδέρνει δάο το καλοκαίρι. Καί γι' αυτό έχει εκεί αυτή την τρομερή σκόνη που και τα μόμπιλα και τα ρούχα καταστρέφει, μα και το ανθρώπινο πεσσί, και την όψη του προσώπου πολύ τη χαλνά.

Γι' αυτό θά σε παρακαλέσω, φίλε μου, να δώσης από μέρος μου μια καλή συμβουλή στις κυρίες που έχουνε το δέρμα νεαλικάτο.

Να τοίς πής να συνηθίζουμε να πλένουμε κάθε βράδυ πριν πλαγιόσουμε το πρόσωπο, τα χέρια και το λαιμό τους με νερό χλιαρό, που να τόχουμε προτίτερα βρασμένο μαζί με λίγο μπουρικό όξύ (acide borique.) Μιδ κονταλιά της σουπάς μπουρικό, φτάνει για δυό οκάδες νερό. Μέσα σ' αυτό το νερό να ρίξουμε και λίγες σταλαγματιές από βάμα βενζόης (teinture de benjoin.) Άπό το ίδιο αυτό νερό να γαργαρίζουμε και στο στόμα και να ρουφούνε κι από τη μύτη τους.

Αυτό το συνήθιο κάνει πολύ καλό και μάλιστα το καλοκαίρι είναι πολύ εύχριστο, ύστερα από την κούραση και τον ιδρώτα μανής άλλάκαιρης καλοκαιρινής ήμρας.

Όταν το δέρμα του ανθρώπου διατηρείται παστρικό, είναι έλαστικώτερο, κ' έτσι δεν κάνει γλήγορα τις ζαρωματιές εκείνες, τις άναθεματισμένες, που σου φωνάζουνε δυνατά δυνατά πως περάσανε τα καλότυχα τα νιάτα!

Πάντα πρόθυμη

ANNA K. ΞΕΝΟΥ

τους την άπόδειξη σου!»

—Χμ! έπε ο θεός, αν όμως κανείς δεν μπορεί να καταλάβη την άπόδειξη μου, γιατί μιλούμε δυό γλώσσες δάότελα διαφορετικές; Τότες στο τέλος της συζήτησης σκοτώνουνε τον αντίπαλό τους, φυσικά ή ήθικά! Δεν το έχω όρεξη! — «Και μ' όλα ταύτα» άποκρίθηνα θαρρετά, «θά φώναξα την αλήθεια, αν είχα την άπόδειξη για τον έαυτό μου τουλάχιστο!» — «Σε μαρούς και τυφλούς;—τί; ή έβλεπε να το δοκιμάσης; έτσι; Νί! Τήρα δά αυτό το πρώμα!» Ο Μπάρμπα—Φέντης έβγαλε από την τσέπη του μια μικρή μηχανή, που είγε μερικά γιαλένια σωληνάκια με δέσιμο από μέταλλο, βίδες και μια λεπτή λεπτή κλίμακα. Μου έβαλε το σωληνάρι στη μύτη, κι άρχισε να γυρίζη τις βίδες. Αιστάνθηκα τότες που μύριζα κάτι άσυνήθιστο...

«Ά! τί ώρα είναι αυτή! Νά τήνε!» φώναξε ο γιός μου πάλε δείχνοντας μια καινούργια σαπουνόφουσα που πετούσε σιγά σιγά από το παραθύρι.» — «Πρόσεξε δά τη σαπουνόφουσα τούτη!» πρόσταξε ο Μπάρμπα—Φέντης γυρίζοντας όλοένα τις βίδες. Μου φαινότανε οά να μεγάλωνε όλοένα ή σαπουνόφουσα, οά να τήνε σίμωνα όλοένα. Τό παραθύρι με το άγώρι, το τραπέζι που καθόμαστε, τα δέντρα του περιβολιού μας όλα απομακραίνονταν, όλα γινότανε πιά θαμπά. Μονάχα ο θεός μας έμεινε κοντά μου. Έβαλε τη μηχανή του στην τσέπη του. Λίγο λίγο όλα τριγύρω μας είχαν άφανιστή. Ο ούρανός άπλώθηκε άπο-

πάνω μας θαμπός, άπρηδερός, γιγαντένιος ως τον όρίζοντα. Στεκόμαστε στην κρυσταλλένια άπανωσιά μιας μεγάλης παγωμένης λίμνης. Ο πάγος ήτανε γλιστερός και δίχως σκισμάδες, κι όμως φαινότανε οά να κουνότανε σιγά σιγά. Έδώ και κεί έβλεπες άπροσδιόριστες μορφές που σηκώνονταν άποκάνω από τον πάγο. «Τί είναι αυτό; Τι γίνεται έδώ πέρα;» φώναζε τρομαγμένος, άπυ βρισκόμαστε; μάς βασιζέ ο πάγος αυτός;» — «Είμαστε άπάνω στη σαπουνόφουσα,» άποκρίθηκα ο Μπάρμπα—Φέντης ήσυχα ήσυχα. «Αυτό που παίρνεις για πάγο είναι ή άπανωσιά της σαπουνόφουσας. Ξέρεις πόσο πάχος έχει αυτή ή στοίβα που στεκόμαστε; κατά το ανθρώπινο μέτρο είναι: το πεντεχιλιόστο μέρος ενός εκατοστομέτρου» πέντε άλλες τότες στοίβες μαζί κάμνουνε μονάχα ένα χιλιοστόμετρο!» Χωρίς να το θέλω σήκωσα ύμέσως το πόδι μου, οά να μπορούσα έτσι να κάμω τον έαυτό μου άλαφρότερο. «Στο Θεό σου! Μπάρμπα», έκραξα, «να μη μάς φέρη σε κίνουνο! Μου είπες την αλήθεια;»

— «Βέβαια! μα να μη φροδύσαι. Για το ταρινό σου το μέγεθος ή άπανωσιά τούτη έχει τη δύναμη μιας άπταλένιας πλάκας που κατά το ανθρώπινο μέτρο έχει πάχος διακόσια μέτρα! Μικρόνομο λοιπόν με τη βοήθεια του μικρογόνου εκατό μιλλιούνια φορές, πάει να πη, ή σαπουνόφουσα που για τοίς ανθρώπους έχει γυριστά σαράντα εκατόστομέτρα, είναι τώρα ίσα ίσα τόσο μεγάλη για μάς όσο ή γη για τοίς ανθρώπους.» —Και πόσο μέγεθος έχου-